

# За большевистские КОЛХОЗЫ

7—8 (1249)  
Четверг  
21 января  
1943 года

Орган Чернухинского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

## ЗНАМЯ ЛЕНИНА НЕПОБЕДИМО

19 лет тому назад перестало биться сердце величайшего человека всех времен и народов, вождя и знаменосца трудящегося человечества Владимира Ильича Ленина.

Знамя, выпавшее из рук Ленина, — победоносное Красное Знамя освобождения трудящихся от эксплуатации и гнета, от нищеты и голода. Знамя освобождения народов — высоко понес вперед великий соратник и друг Ленина товарищ Сталин.

Героическое ленинское Знамя! Оно осеняло ряды бестрашных революционеров — большевиков, в глубоком подполье ведших борьбу с царизмом. Под сенью ленинского знамени на одной шестой части земного шара народы осуществили страстную многовековую мечту лучших людей мира — свергли власть царей, помещиков и капиталистов и, взяв власть в свои собственные руки, создали великое царство труда, братскую семью народов СССР.

Тяжел и труден был путь к этой славной победе. Советский народ пережил трехлетнюю гражданскую войну и интервенцию. Гений Ленина руководил борьбой молодой советской республики против интервенции, белогвардейщины, — голода, холода. «Дух великого Ленина вдохновлял нас тогда на войну против интервентов. И что же? Мы разбили интервентов, вернули все потерянные территории и добились победы» (Сталин).

После разгрома контрреволюции и интервенции началась великая стройка социалистического государства. Под знаменем Ленина, под руководством товарища Сталина наша страна из нищеты и отсталости превратилась в великую индустриальную державу, в страну с самыми передовыми в мире социалистическим земледелием. Рабочие забыли безработицу, крестьяне — нищету, а угнетенные в царской России народы — национальное бесправие. Страна наша, идя по ленинскому пути, выполняла под руководством товарища Сталина бессмертные заветы Ленина, процветала и крепла с каждым годом.

Но вот с запада на нашу любимую родину надвинулась грозная черная туза. Дикие орды немецких фашистов ворвались в советскую страну, чтобы частью истребить нас, а частью превратить в своих рабов.

На что рассчитывали немецкие бандиты, напав на нашу родину?

Они рассчитывали на непрочность советского строя, полагая, что после первых неудач Красной Армии, начнутся раздоры между рабочими и крестьянами. «...начнется драчка между народами СССР, пойдут восстания, и страна распадется на



составные части... Но немцы и здесь жестоко просчитались. Неудачи Красной Армии не только не ослабили, а наоборот, еще больше укрепили как союз рабочих и крестьян, так и дружбу народов СССР» (Сталин).

Единым боевым лагерем встали народы Советского Союза на защиту своей родины, своей чести и свободы. Война с немецкими оккупантами показала всю силу и прочность советского строя, созданного Лениным и Сталиным.

В эти дни грозных испытаний советский народ, как никогда, сплотился вокруг партии Ленина — Сталина.

Под победоносным знаменем великого Ленина мы ведем войну освободительную справедливую, мы отстаиваем свою честь, свою свободу, свою независимость. Мы защищаем свою любимую родину от рабства, свой дом от разорения, своих жен и детей от гнусного насилие и кровавой расправы. Мы защищаем созданные нами прекрасные фабрики и заводы, возделанную нами плодородную землю, нашу рас-

цветшую культуру. В этой смертельной схватке с полчищами германских империалистов нас осеняет великое непобедимое Знамя Ленина.

Ленина нет среди нас. Но его героическое Знамя освобождения народов реет над нами. Оно зовет нас любить свою родину, как любил ее Ленин, отдать за нее всю свою жизнь, как отдал Ленин. Оно зовет нас, как в тяжелые дни гражданской войны звал Ленин, чтобы отдать все для фронта, помогать Красной Армии всем, чем только может помогать каждый.

Великий соратник Ленина Иосиф Виссарионович Сталин возглавляет борьбу советского народа против немецких захватчиков. Сталин вдохновляет нашу доблестную Красную Армию на подвиги и победы. Под знаменем великого Ленина Сталин ведет нас к полному разгрому немецких захватчиков, к полному истреблению всех немецких оккупантов, пробравшихся на нашу территорию.

Осененные знаменем Ленина, под руководством Сталина, мы победим!

„Ленин не раз указывал нам, что укрепление Красной Армии и улучшение ее состояния является одной из важнейших задач нашей партии... Поклянемся же, товарищи, что мы не пощадим сил для того, чтобы укрепить нашу Красную Армию, наш Красный Флот...“ (СТАЛИН).

## Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Участники совещания партийного, советского и колхозного актива Горьковской области горячо приветствуют Вас, своего родного отца, друга и учителя.

Вступив в новый 1943 год, мы делимся с Вами итогами нашей работы и нашими планами на будущее. 1942 год прошел под знаком дальнейшего роста социалистического сельского хозяйства. Колхозники и колхозницы Горьковской области в дни отечественной войны с немецкими захватчиками, создавая свою ответственность за судьбу родины, работали с удвоенной и утроенной энергией. Преодолевая трудности военного времени, колхозы увеличили посевную площадь на 121 тысячу гектаров. Весенний сев был закончен на 18 дней, а уборка урожая на 30 дней раньше, чем в 1941 году. Государственный план урожайности по важнейшим сельскохозяйственным культурам перевыполнен. Зерна собрано в среднем по 12 центнеров с гектара, льноволокна — 4,1 центнера, картофеля — 110 центнеров. Многие колхозы получили стопудовый урожай хлеба, а отдельные мастера земледелия и того больше. Колхоз имени 17 стрелковой дивизии в Кстовском районе собрал 146 пудов зерна с гектара; бригада Александра Домнина в колхозе имени Свердлова Муромского района получила с гектара 195 пудов яровой пшеницы; звеньевая Анна Малафеева в колхозе «Песка» Ветлужского района взяла 64 пуда льноволокна с гектара. Таких примеров по нашей области много. Соблюдая первую колхозную заповедь, заботясь о доблестных бойцах Красной Армии, колхозы перевыполнили планы поставок государству хлеба, овощей и мяса. Хлеба в 1942 году сдано на 4.500.000 пудов больше, чем в 1941 году, овощей — на 1.800.000 пудов, картофеля — на 2.100.000 пудов, льноволокна на 187.000 пудов.

Государственный план увеличения поголовья продуктивного скота область перевыполнила. За год количество крупного рогатого скота в наших колхозах увеличилось на 31,2 проц., свиней — на 43,2 проц., овец — на 41,2 проц.

Мы сообщали Вам, товарищ Сталин, о 60.000.000 рублей, внесенных горьковской деревней на эскадрилью боевых самолетов имени Валерия Чкалова. Вдохновленные Вашим приветствием и благодарностью

Красной Армии, колхозники и колхозницы дополнительно собрали 43.000.000 рублей. В фонд Красной Армии сдано колхозниками из личных запасов свыше 100.000 пудов хлеба. Для Красной Армии по области собрано свыше 1.000.000 теплых вещей.

Докладывая Вам о результатах нашей работы, о нашей помощи фронту, мы далеки от мысли о том, что возможности наши мобилизованы полностью, что мы сделали все. Отнюдь нет. Сейчас только начинают разворачиваться во всю мощь резервы, заключенные в социалистическом колхозном строе.

Мы вносим предложение организовать социалистическое соревнование колхозов, МТС, совхозов и районов за высокий военный урожай 1943 года. 25-летие Рабоче-Крестьянской Красной Армии должно быть крупной вехой этого соревнования. Мы берем на себя следующие обязательства:

К 1 Дню Красной Армии полностью подготовить семена, отремонтировать сельхозмашины и инвентарь в каждом колхозе; заготовить на удобрения 1.000.000 тонн торфа, 35.000 тонн золы и вывезти на поля не менее 3.000.000 тонн навоза; отремонтировать все тракторы и сельхозмашины в МТС и совхозах не позднее 1 апреля, перевести к началу полевых работ не менее 1.000 тракторов на газогенераторное топливо; перевыполнить план подготовки трактористов и подготовить не менее 65.000 человек колхозных кадров массовых квалификаций, повысить урожайность сельскохозяйственных культур в 1943 году на 10 проц.; увеличить поголовье крупного рогатого скота на 20 проц., свиней — на 15 проц., овец — на 20 проц. Получить от каждой фуражной коровы в среднем по колхозам области не менее чем 1.500 литров молока в год; настричь шерсти с каждой овцы не менее 2,5 килограмма, получить не менее 12 деловых поросят на свиноматку; добиться, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал за год не менее 275 трудодней.

Мы понимаем, что выполнение этих обязательств потребует от нас еще больше организованности, дисциплинированности и большей ответственности за свою работу. Сделаем все для того, чтобы выполнить обязательства и усилить помощь фронту.

ПРЕЗИДИУМ СОВЕЩАНИЯ.  
Секретарь Горьковского обкома ВКП(б)  
РОДИОНОВ.

г. Горький  
Секретарю Горьковской обкома ВКП(б) товарищу РОДИОНОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Горьковской области, собравшим кроме первых 60 миллионов дополнительно 43 миллиона рублей на строительство эскадрильи самолетов, сдавшим свыше 100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

## В РАЙОННОМ ЗЕМЕЛЬНОМ ОТДЕЛЕ

Одобрив инициативу комсомолец колхоза «Доброволец», районный воскресник по снегу призвал всех колхозников задержанию. (Обращение комсомольцев колхоза «Доброволец» см. на 4-й стр.)



# Ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и совхозов и специалистам сельского хозяйства Горьковской области

Обращение участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива

В ожесточенных боях на фронтах отечественной войны героическая Красная Армия наносит все новые и новые сокрушительные удары по вражеским полчищам. Воины Красной Армии, воспитанные великой партией Ленина—Сталина, уничтожают озверевших немецко-фашистских разбойников, которые нарушили наш мирный труд и пытаются поработить народы Советского Союза. Не бывать этому, гитлеровским мерзавцам никогда не удастся поработить счастливый и свободный советский народ!

Несокрушимой стеной поднялись трудящиеся нашей родины под руководством великого Сталина на разгром врага. На помощь Красной Армии идут нескончаемые эшелоны с оружием, боеприпасами и продовольствием. Вся страна наносит врагу удар за ударом.

Суровым испытаниям подвергла война колхозную деревню, но колхозный строй с честью выдержал эти суровые испытания войны. Несмотря на трудности, колхозное крестьянство в дни войны работает еще более плодотворно, чем в довоенные годы.

Товарищ Сталин в своем докладе о 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции дал высокую оценку работ колхозов и совхозов в дни войны:

«Наши колхозы и совхозы также честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность—сырьем».

Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов Горьковской области работают в сельском хозяйстве с небывалым напряжением, самоотверженно, не покладая рук. Все работы ими проведены в сжатые сроки и успешно закончен 1942 сельскохозяйственный год.

Колхозы увеличили посевные площади в 1942 году на 121 тыс. гектаров, расширили посевы зерновых, льна, овощей и освоили производство ряда новых культур. Колхозы области выполнили государственный план развития общественного животноводства и увеличили поголовье крупного рогатого скота на 31,2 проц., свиней на 43,5 проц. и овец на 41,2 проц. Выполнили полностью годовую план поставок хлеба, овощей и мяса. Сдано государству больше, чем в прошлом году, хлеба на 4500 тыс. пудов, овощей на 1800 тыс. пудов, картофеля на 2100 тыс. пудов и льна на 187 тыс. пудов.

Колхозники внесли свыше 100 млн. рублей на строительство мощных эскадрилий боевых самолетов имени В. П. Чкалова и слали десятки тысяч пудов хлеба из своих личных запасов в фонд Красной Армии.

Следуя примеру героев фронта, патриоты колхозной деревни показали настоящие чудеса трудового героизма во имя родины.

Тракторист Андреевской МТС тов. Жилиев на тракторе СТЗ—НАТИ выработал 763 гектара.

Тракторист Красно-Октябрьской МТС тов. Бедретдинов вы-

работал на тракторе СТЗ 650 гектаров.

Машинист Кетовской МТС тов. Кузнецов на молотилке МБ-1100 намолотил за сезон 1880 тонн зерна.

Комбайнер Хвощевской МТС Чистяков сжал 505 гектаров.

Льнотеребилщица Синицина Александра Никитична из Красно-Баковской МТС на льнотеребилке ЛТ-7 вытеребила за сезон 208 гектаров.

Колхозник колхоза имени Ленина Давеевского района тов. Пушкин на жатке-самосборке убрал 162 гектара.

Колхозница колхоза им. Кирова Тонкинского района тов. Козырева, обучив быка, вспахала на нем 41 гектар.

Колхозница Влячина Е. Ф. из колхоза им. Куйбышева Арзамасского района сжала серпом за сезон 23 гектара.

Пахарь колхоза им. Красной Армии Бутурлинского района Шадрин Б. С. на двухкорпусном плуге вспахал за сезон 126 гектаров.

Многие колхозы, бригады, звенья и целые районы в 1942 г. собрали высокий урожай зерна, картофеля, овощей и технических культур.

Чкаловский район получил средний урожай льноволокна по 6,3 центнера с га, льносемян по 6,1 центнера с га и высокий урожай по зерновым культурам.

Кетовский район получил средний урожай капусты по 225 центн. с га, помидоров 167 центн. с га, моркови 189 центн. с га и зерновых по 15 центн. с гектара.

Вачский район получил урожай зерновых по 14,3 центн. с га и картофеля по 138 центн. с га.

Колхоз им. 17-й стрелковой дивизии Кетовского района получил средний урожай зерновых по 24 центн. с га.

Колхоз им. Карла Маркса Чкаловского района получил средний урожай зерновых по 22,8 центн. с га.

Колхоз имени Кирова Кетовского района получил урожай зерновых по 17,3 центн. с га и овощей по 403 центн. с га.

Колхоз «Алга» Сергачского района получил урожай зерновых по 16,08 центн. с га.

Бригада Лариошина Ивана Андреевича в колхозе «Мировой Октябрь» Арзамасского района добила урожай зерновых по 27,4 центн. с га.

Звено Малафеевой Анны Ивановны в колхозе «Искра» Ветлужского района получило льноволокна по 10,5 центн. с гектара.

Звено Зыковой Марии Петровны в колхозе «Заря коммунизма» Починковского района получило кормовой свеклы по 1250 центн. с гектара.

Звено Смирновой Клавдии Дмитриевны в колхозе им. М. Горького Борского района получило столовой моркови по 777 центн. с гектара.

Бригада Демина Павла Михайловича в колхозе ордена Ленина «Советская деревня» Богородского района добила урожай семян люцерны по 10 центн. с га и семян сахарной свеклы по 27 центн. с га.

Звено Мартемьяновой Анны Ивановны в колхозе «Авангард» Чкаловского района получило урожай корней кока-газа по 15 центн. с га.

Звено Лапиной Анны Максимовны в колхозе «Большевик» Курмышского района получило урожай камфарного базилика по 3 центн. сухих листьев с га.

Доярка колхоза «Победа» Богородского района Рябинина Валентина Фокиевна за 11 мес. 1942 года от закрепленной группы в 6 коров надоила по 3236 литров молока.

Телятница колхоза имени Карла Маркса Б. Мурашкинского района Редькина Матрена Павловна сохранила и вырастила всю группу телят в 32 головы при суточном привесе 650 граммов.

Достижения колхозов области значительны, но интересы фронта требуют еще большего напряжения всех сил колхозного крестьянства. Чтобы отстоять свою родину и разгромить врага, надо мобилизовать все силы народа, каждого в отдельности колхозника и в 1943 году дать стране и фронту еще больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов.

Мы отдаем себе отчет, что колхозы не использовали еще всех возможностей, многие снимают низкие урожаи, слабо занимаются животноводством и недополучают большое количество сельскохозяйственных продуктов.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает всех колхозников, работников МТС, совхозов, земельных органов и специалистов сельского хозяйства мобилизовать все силы на получение высокого урожая в 1943 году и дальнейший подъем животноводства.

Полностью закончить подготовку к весеннему севу каждого колхоза и совхоза к 25-й годовщине РККА.

Собрать урожай зерновых культур в 1943 году в среднем по области не менее 13 центнеров с гектара. Урожай всех сельскохозяйственных культур в каждом колхозе поднять до уровня передовых колхозов.

1943 год должен быть годом небывалого размаха применения всех агротехнических мероприятий.

Подготовить к севу доброкачественные семена в каждом колхозе. Установить строжайшую охрану семенных фондов от порчи и расхищения их не по назначению.

Провести снегозадержание на посевах озимых культур, клеверах и во всех молодых садах.

Закончить выполнение годового плана заготовки и вывозки торфа, золы и не менее 70 процентов годового плана навоза. Во всех колхозах обеспечить подкормку озимых посевов путем вывозки на посевы зимней перепревшего навоза.

В целях быстрее восстановления садов в колхозах провести весной 1943 года массовую высадку яблонь, груш, вишни, малины, смородины и земляники и создать в каждом

районе питомники плодовых и ягодных насаждений.

Закончить к 1 апреля ремонт тракторов и прицепных сельскохозяйственных машин с высоким качеством во всех МТС и совхозах.

Подготовить для весенней обработки зяби в каждом колхозе достаточное количество культиваторов.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает рабочих промышленности области поддержать инициативу рабочих заводов имени Сталина, имени Молотова и «Красное Сормово» по оказанию помощи МТС, совхозам и колхозам в изготовлении запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам и по переводу тракторов на газогенераторное топливо.

Увеличим в 1943 году поголовье крупного рогатого скота не менее чем на 20 проц., свиней на 15 проц., овец на 20 проц. Полностью сохраним молодняк в колхозах, совхозах и в личном пользовании колхозников.

Обеспечим годовой удой на каждую фуражную корову в среднем по колхозам области не менее чем 1500 литров молока, настриг шерсти с каждой овцы не менее 2 1/2 кг., выход деловых поросят на свиноматку 12 шт.

Подготовить к весеннему севу все поголовье рабочих лошадей, довести упитанность их не ниже средней. В течение зимнего периода подготовить в каждом колхозе для полевых и транспортных работ крупный рогатый скот в размерах, полностью удовлетворяющих потребности колхоза в тягловой силе.

В целях наиболее полного использования трудовых ресурсов в колхозах добьемся, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал в 1943 году не менее 275 трудодней. Поможем нашим женщинам-колхозницам принять еще большее участие в колхозном производстве, для чего создадим во всех колхозах постоянно действующие детские учреждения: ясли, детские сады, площадки. Добьемся охвата эти-

ми учреждениями всех детей и, в первую очередь, детей наших фронтовиков.

Подготовить до начала весенних полевых работ трактористов, комбайнеров, помощников комбайнеров, механиков, бригадиров тракторных бригад и шоферов, а также провести переподготовку трактористов для работы на газогенераторных тракторах в достаточном количестве для каждой МТС и совхоза.

В целях увеличения собственной продовольственной базы для улучшения питания рабочих и служащих предприятий и учреждений за счет своих подсобных хозяйств, организовать в 1943 году при каждом предприятии и учреждении подсобное хозяйство и своевременно подготовить их к проведению весеннего сева.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает всех колхозников поддержать благородный почин богородских, кетовских и борских колхозников, которые из своих личных запасов сдают продовольственные продукты на улучшение снабжения рабочих заводов и городского населения.

Выполнение этих задач требует, чтобы каждый колхозник работал по-военному, не покладая рук, в полную меру своих способностей и умения. Этого требует страна, этого требует фронт, и сейчас никто не может стоять в стороне от помощи Красной Армии. Шире развернем социалистическое соревнование, вовлечем в него всех колхозников, работников МТС и совхозов! Приложим все силы, знания и опыт для выполнения единой цели—дать все для окончательного разгрома ненавистного врага.

Да здравствует наша славная Родина, ее свобода и независимость!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков, партия Ленина—Сталина—организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствует наш вождь, отец, учитель и полководец товарищ СТАЛИН!

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении генералу армии Жукову Г. К. военного звания Маршала Советского Союза

Генералу армии Жукову Георгию Константиновичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.  
18 января 1943 г.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении генерал-полковнику артиллерии Воронову Н. Н. военного звания маршала артиллерии

Генерал-полковнику артиллерии Воронову Николаю Николаевичу присвоить военное звание маршала артиллерии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.  
18 января 1943 г.



# В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I.

## Успешное наступление наших войск южнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные южнее ВОРОНЕЖА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трех направлениях: из районов СЕЛЯВНОЕ и ШУЧЬЕ на юго-запад, из района КАНТЕМИРОВКА—на северо-запад и запад. Прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе СЕЛЯВНОЕ протяжением 45 километров, в районе ШУЧЬЕ протяжением 50 километров и в районе КАНТЕМИРОВКА протяжением 60 километров, наши войска за три дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Нашими войсками занято более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел РОССОШЬ, районные центры и железнодорожные станции ОЛЬХОВАТКА, МИТРОФАНОВКА, ПУХОВО, районные центры—РЕПЬЕВКА, КРАС-

НОЕ, РОВЕНЬКИ, МАРКОВКА, КАМЕНКА, железнодорожные станции МЕЛОГОРЬЕ, РЫБАЛЬЧИНО, СОТНИЦКОЕ.

В ходе наступления наших войск разгромлены 9 пехотных дивизий противника, из них три дивизии немецких и шесть дивизий венгерских.

За три дня боев взято в плен 17.000 солдат и офицеров противника.

За это же время, по неполным данным, нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: танков—75, орудий разных калибров—800, минометов—493, пулеметов—1.200, винтовок—14.000, автомашин—520, тракторов—130, повозок—672, лошадей—700, радиостанций—21, снарядов—350.000, патронов—свыше 5 миллионов, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием—70. Подсчет трофеев продолжается.

Уничтожено: танков—135, орудий—210, самолетов—17.

За три дня боев противник потерял только убитыми до 15.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. ГОЛИКОВА Ф. И. и Юго-Западного фронта под командованием генерал-полковника тов. ВАТУГИНА Н. Ф. Координацию действий обоих фронтов осуществлял представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник тов. ВАСИЛЕВСКИЙ А. М.

В боях отличились войска генерал-майора тов. МОСКАЛЕНКО К. С., генерал-лейтенанта тов. ХАРИТОНОВА Ф. М., генерал-майора тов. ЗЫКОВА П. М., танковые соединения генерал-майора тов. РЫБАЛКО П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. СОКОЛОВА С. В.

II.

## Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

Как сообщало Советское Информбюро в «Итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда», за время наступления с 19 ноября 1942 года Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск—три танковых, три моторизованных, пятнадцать пехотных и одна кавалерийская дивизия. Кроме того, были окружены три артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, четыре зенитных полка, один минометный полк и четыре отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематическими бомбардировками с воздуха, мощным артиллерийским огнем и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровских частей уже сданы трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обмороживания растет с каждым днем. По показаниям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1.500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., во избежание напрасного кровопролития, предъявило 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

«Командующему шестой германской армии генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом.

6 германская армия, соединения 4 танковой армии и приданные им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозившая вам голодную норму продовольствия, боеприпасов и горючего, в связи с успешным стремительным продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположение окруженных войск издалека. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Ее помощь окруженным войскам становится нереальной.

Положение ваших окруженных войск тяжелое. Они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окруженным войскам во главе с вами и вашим штабом прекратить сопротивление, 2) вам организованно передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвра-

щение в Германию или в любую страну, куда изъявят желание военнопленные.

Всему личному составу сдавшихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут по московскому времени 9 января 1943 г. в письменном виде через лично вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в легковой машине с белым флагом по дороге на раз. Конный—ст. Котлубань. Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе «Б» 0,5 км. юго-восточнее раз. 564 в 10 часов 00 минут 9 января 1943 года.

При отклонении вами нашего предложения о капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник артиллерии—ВОРОНОВ.

Командующий войсками Донского фронта генерал-лейтенант—РОКОССОВСКИЙ».

Командование немецко-фашистских войск, окруженных под Сталинградом, отклонило ультиматум Советского командования.

Ввиду этого 10 января наши войска начали генеральную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряженных боев наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и заняли важные укрепленные узлы обороны—МАРИНОВКА, АТАМАНСКИЙ, ЛАГЕРЬ ИМЕНИ ВОРОШИЛОВА, КАРПОВКА, ЖИРНОКЛЕВКА, ГОСПИТОМНИК, СИНЕОКОВСКИЙ, НОВЫЙ РОГАЧИК, СТАРЫЙ РОГАЧИК, ПЕСЧАНЫЙ КАРЬЕР, БЕРЕСЛАВСКИЙ, СКЛЯРОВ, РАКОТИНО, КРАВЦОВ, ЦЫБЕНКО, ЕЛХИ, АЛЕКСЕЕВКА, ПИТОМНИК, ДУБИНИН, МАЛАЯ РОССОШКА, ЗАПАДНОВКА, БОРОДИН, СОВХОЗ № 1, БАБУРКИН, НОВО-АЛЕКСЕЕВСКИЙ, ДМИТРИЕВКА, ПОЛТАВСКИЙ, ОТОРВАНОВКА, СОЛОВЬЕВ и железнодорожные станции БАСАРГИНО, КАРПОВСКАЯ, ПРУДБОЙ.

Разрушено нашей артиллерией и минометами за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей—1.526, прочно оборудованных наблюдательных пунктов 75 и уничтожено и подавлено в бою 317 артиллерийских и минометных батарей противника.

(Окончание на 4-й странице)



## Окончание сообщения Совинформбюро

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров.

За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6.896 немецких солдат и офицеров.

За это же время ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов—371, танков—514, орудий разного калибра—941, минометов—470, из них—шестиствольных—50, пулеметов—1.950, винтовок—16.308, автомашин—15.551, мотоциклов—1.387, тягачей и транспортеров—67, повозок с военным имуществом—1.408, радиостанций—54, бронепоездов—3, паровозов—10, вагонов—100, складов с боеприпасами и вооружением—63, а также большое количество снарядов, авиабомб, мин, гранат, винтовочных патронов и много другого военного имущества.

**УНИЧТОЖЕНО:** самолетов—75, танков—174, орудий разного калибра—416, минометов—140, пулеметов—769, автомашин—414, складов разных—9.

За семь дней боев противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. РОКОС-СОВСКОГО К. К. Организацией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник артиллерии тов. ВОРОНОВ Н. Н.

В боях отличился войска—генерал-майора тов. ЧИСТЯКОВА И. М., генерал-майора тов. ТОЛБУХИНА Ф. П., генерал-лейтенанта тов. БАТОВА П. П., генерал-лейтенанта тов. ШУМИЛОВА М. С., генерал-майора тов. ГАЛАННИНА И. В., генерал-лейтенанта тов. ЧУЙКОВА В. П., генерал-майора тов. ЖАДОВА А. С.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Выходите на воскресник по снегозадержанию

КО ВСЕМ КОМСОМОЛЬЦАМ, МОЛОДЕЖИ И КОЛХОЗНИКАМ РАЙОНА

Обсудив на комсомольско-молодежном собрании письмо участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива товарищу Сталину, мы, комсомольцы и несоюзная молодежь колхоза «Доброволец» решили оказать колхозу практическую помощь в подготовке к весеннему севу и 31 января организовать общеколхозный воскресник по снегозадержанию. Мы обязуемся провести снегозадержание на площади в 40 га, предназначенных под клевер, озимую пшеницу и на слабых участках.

Мы обращаемся ко всем комсомольцам, несоюзной молодежи, ко всем колхозникам и колхозницам района с призывом поддержать наше начинание и 31 января всем от старого до малого выйти на поля и провести снегозадержание в своих колхозах.

По поручению собрания А. НЕСТЕРОВА, секретарь комсомольской организации.

# ДОГОВОР СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ МЕЖДУ КОЛХОЗАМИ „ДОБРОВОЛЕЦ“ И „ВТОРАЯ ПЯТИЛЕТКА“ НА ЛУЧШЕЕ ПРОВЕДЕНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ РАБОТ В 1943 ГОДУ

Воодушевленные историческим докладом вождя народов товарища Сталина от 7 ноября 1942 года и успехами нашей доблестной Красной Армии под Сталинградом, на Центральном фронте, на Северном Кавказе и под Ленинградом, горячо поддерживая обращение участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива, МЫ, КОЛХОЗНИКИ СЕЛЬХОЗАРТЕЛЕЙ «ДОБРОВОЛЕЦ» И «ВТОРАЯ ПЯТИЛЕТКА», обещаем нашей партии, родине и Красной Армии в 1943 году работать не покладая рук и добиться высокого урожая. Дадим Красной Армии, рабочим заводам и фабрикам больше и лучшего качества всех продуктов питания и сырья для нашей промышленности.

Вступая в социалистическое соревнование на лучшее проведение сельскохозяйственных работ в 1943 году, мы берем на себя следующие обязательства:

### НАИМЕНОВАНИЕ РАБОТ

«Доброволец» «Вторая пятилетка»

### Сельское хозяйство:

1. Полностью закончить подготовку к весеннему севу к 25 годовщине Красной Армии по следующим показателям:

а) засыпать согласно плана райзо потребное количество всех семян зерновых культур, клевера, картофеля и овощных культур. Все семена отсортировать, а овес и пшеницу, кроме того, протриеровать. Иметь на руках свидетельство районной семенной лаборатории на кондиционность семенного материала в

б) заготовить верхушек клубней картофеля (тонн)

в) вывезти навоза под картофель (возов)

г) заготовить торфа (тонн)

д) посев яровой пшеницы, овса и проса провести на сто процентов протравленными семенами;

е) заготовить золы (тонн)

ж) заготовить птичьего помета (тонн)

з) вывезти на поля фекалия (бочек)

и) вывезти на склады колхозов минеральных удобрений (тонн)

2. Оказать помощь семенами нуждающемуся колхозу «Красный партизан» в количестве (тонн)

3. Весь неисправный весенний сельскохозяйственный инвентарь и упряжь качественно отремонтировать. Недостающий инвентаря и упряжи пополнить за счет приобретения и изготовления вновь к

Отремонтировать старые и приготовить вновь культиваторы к

4. Горячо поддерживая инициативу комсомольцев колхоза «Доброволец», организуем 31 января 1943 года массовый выход всех колхозников в поле для задержания снега на озимых посевах и клеверах, и задержим (гектар)

5. Весенний сев зерновых закончить в (рабочих дней).

6. Перевыполнить государственный план весеннего сева на (процентов)

7. Выполнить в 1943 году следующие агротехнические мероприятия:

а) боронование озимых (гектаров)

б) вывезти навоза на поля всего (возов)

в) провести яровизацию зерновых (гектаров)

г) провести яровизацию картофеля (гектаров)

д) провести подворную посевов (гектаров)

е) провести летнюю посадку картофеля (гектаров)

ж) поднять ранние пары до

з) вспахать под зябь всю площадь ярового ячменя посева 1944 года до

и) закончить посев озимых

8. Весь урожай убрать вовремя и без потерь с завершением обмолота до

9. Все обязательства перед государством выполнить досрочно.

10. Закончить рытье картофеля

11. На основе выполнения агротехнических мероприятий обязуемся получить с каждого гектара средний урожай:

а) зерновых (центнеров)

б) картофеля (центнеров)

в) клевера (центнеров)

г) корнеплодов (центнеров)

д) клевер-сено (центнеров)

12. Подготовить в зимний период сельскохозяйственные кадры, обратив особое внимание на подготовку женщин.

13. Построить навозохранилищ

» зерносушилок

» крытых токов

14. Восстановить сады поврежденные морозом и провести новую закладку ягодников (гектар)

15. Выполнить государственный план посадки овощей.

16. В целях наиболее полного использования трудовых ресурсов в колхозах, добиться, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал в 1943 году не меньше (трудодней)

Все работы в колхозе выполнять на основе бригадно-звеньевой системы труда, не допуская смешения урожая отдельных зерновых участков.

### Животноводство:

1. Основной задачей в области животноводства ставим—перевыполнение государственного плана развития животноводства на 1943 год и полное сохранение молодняка.

2. Добиться надоя молока на одну фуражную корову МТФ не меньше (литров)

3. Получить настриг шерсти на овцу наличную на начало года (килограммов)

4. Вырастить ягнят от 100 овцематов (голов)

5. Вырастить поросят на одну свиноматку наличную на начало года (штук)

6. Получить яиц на 1 несушку (штук)

7. Получить товарного меда на одну пчелосемью (килограммов)

8. Закончить подготовку к зимовке скота 1943—1944 года

9. Заготовить силоса на одну корову не меньше (тонн)

На каждую голову прочего скота (тонн)

10. Провести на всей площади лугов и пастбищ простейшее и коренное улучшение.

11. Учитывая напряженное состояние с тягловой силой, приучить к сельскохозяйственным работам на весну 1943 года крупного рогатого скота не менее (голов)

### Политико-массовая работа:

Охватить социалистическим соревнованием все бригады, звенья, всех работников ферм. Обеспечить регулярный выпуск стенгазет (три раза в месяц—общеколхозных и два раза в неделю—бригадных).

Привести в надлежащий вид красные уголки и избы-читальни, наладить нормальную работу в них. Среди колхозников систематически проводить беседы, читки газет. Широко развертывая массово-политическую работу среди колхозников, мобилизовать их на успешное претворение в жизнь принятых настоящим договором обязательств.

Организовать общественное питание во время весеннего сева и уборки на месте работы.

Организовать детские ясли и площадки с охватом всех детей.

Сроки проверки договора: 10 марта, 20 июня и 15 ноября.

Арбитром просим быть районный земельный отдел и редакция газеты «За большевистские колхозы».

По поручению членов колхоза «Доброволец»:

А. КРИСЛАМОВА—председатель колхоза,

НЕСТЕРОВА—секретарь комсомольской организации,

ФЕДОРОВ—бригадир семеноводческой бригады,

СЕРГЕЕВ—заведующий фермами,

КУСОВА—звеньевая.

По поручению членов колхоза «Вторая Пятилетка»:

В. ГОСТЕВ—председатель колхоза,

БОКАРЕВА—бригадир бригады № 1,

КОЗНОВА—звеньевая,

КОЗНОВ—заведующий фермами.

Вр. и. о. редактора М. ЗЫСКИНА.

Заказ № 8. МЦ 07208.